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LIC AAO Mains Previous Year Paper of Reasoning - 2019 
 

Direction (1): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजये, 

नजसमें एक कथि के बाद पाांच परू्वधारणायें दी गई हैं, िीच ेददए 

गए प्रश्न को ध्यािपरू्वक पदिए और उसका उत्तर दीनजय-े 

बैंककां ग क्षते्र मनुककि समय का सामिा कर रहा ह।ै िदेकि इस 

क्षते्र को केर्ि अल्पकानिक समस्या का सामिा करिा पड़ रहा 

ह ैक्योंदक गरै-निष्पाददत सांपनत्तयों (NPAs) में र्नृि उद्योग के 

निए एक बड़ी चिुौती सानबत कर रही ह।ै नियामक कुछ कठोर 

उपाय करिा चाहता ह,ै और सरकार इति ेसारे सधुारों और 

िीनतयों के साथ बाहर आ रही ह।ै  

ददए गए कथि स ेनिम्ननिनित में स ेक्या परू्वनिधावररत दकया 

जा सकता ह?ै 

(a) NPA, र्तवमाि में की तुििा में नपछिे दो र्र्षों में 2.4% 

अनधक था। 

(b) सरकार द्वारा उठाए गए कदम बैंककां ग के्षत्र में सुधार के निए 

पयावप्त िहीं हैं। 

(c) नर्निमावण के्षत्र नपछिे पाांच र्र्षों से बैंककां ग के्षत्र की तुििा 

में काफी बेहतर प्रदर्वि कर रहा है। 

(d) उपयुक्त प्रणािी के कायावन्र्यि के बाद, बैंककां ग के्षत्र के निए 

चीजें बदििे की सांभार्िा है। 

(e) NPA में र्ृनि बैंककां ग उद्योग के करठि समय के निए 

नजम्मेदार एकमात्र कारक है।  

 

 

Direction (2): निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि कीनजये, 

नजसमें एक कथि के बाद पाांच निष्कर्षव ददए गए हैं, िीच ेददए 

गए प्रश्न को ध्यािपरू्वक पदिए और उसका उत्तर दीनजय-े 

भारतीय कृनर्ष के निए पािी एक महत्र्पणूव जि स्रोत होि ेके 

अिार्ा, मािसिू पूरे एनर्या में प्रदरू्षण को दरू करि े में 

महत्र्पणूव भनूमका निभाता ह।ै हािाांदक, हाि ही में प्रदरू्षण में 

हुई र्नृि — नर्र्रे्ष रूप स ेकोयिा जिि ेस—े मािसिू की इस 

क्षमता को सांभानर्त रूप स ेकमजोर कर सकती ह।ै 

ददए गए कथि से निम्ननिनित में से क्या निष्कर्षव निकािा जा 

सकता है? 

(a) भारत में नपछिे कुछ ददिों में महीि कणों की असामान्य 

रूप से उच्च साांद्रता स्पष्ट रूप से दर्ावती है दक र्ायु प्रदरू्षण एक 

बड़ी समस्या के रूप में उभर रहा है। 

(b)जैसे-जैसे जिर्ायु गमव होती जा रही है और बाररर् की 

आर्ृनत्त कम होती जाती है, साांस िेिा मुनककि बिािे र्ािे र्ायु 

में मौजूद कण एक िई समस्या उत्पन्न कर रहे हैं और सरकार 

इस ितरे से िहीं जाग रही है। 

(c) देर् में रु्ष्क काि की आर्नधकता और अर्नध दोिों बि रहे 

थे क्योंदक एक र्र्षव में कुि र्र्षाव में कमी आई थी, हािाांदक र्र्षव 

में औसत र्र्षाव में बदिार् िहीं आया है, जिर्ायु पररर्तवि का 

एक प्रत्यक्ष पररणाम। 

(d) र्ार्र्षवक औसत र्र्षाव समाि रही है क्योंदक नपछिे दो दर्कों 

में भारी नगरार्ट की आर्ृनत्त बिी है। 

(e) पनिमी भारत, नर्रे्र्ष रूप से राजस्थाि में धूि के तूफािों 

के कारण के्षत्र में र्ायु गुणर्त्ता िराब हो गई है।  

 

Directions (3-7): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि कीनजए और िीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजए।  

एक पररर्ार में आठ सदस्य अथावत- M, N, Q, A, R, O, B और 

P तीि पीदियों से हैं तथा एक निनित तरीके से सभी का सांबांध 

Q से है एर्ां पररर्ार में केर्ि दो नर्र्ानहत युगि हैं। र्े सभी 

एक र्ृत्ताकार मेज के इदवनगदव इस प्रकार से बठेै हैं दक सभी का 

मुि मेज के कें द्र की ओर है। Q अपिी सास के बायीं ओर तीसरे 

स्थाि पर बैठा है, जो R की बहि के बायीं ओर दसूरे स्थाि पर 

बैठी है। N अनर्र्ानहत है। O का केर्ि एक पुत्र है। B, A का 

ग्रैंड-सि है, जो N के दायीं ओर तीसरे स्थाि पर बैठा है, जो B 
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की आांट है। O, R की मााँ है। M, P की सास है और Q के ब्रदर-

इि-िॉ के ठीक बायीं ओर बैठी है। N, M की इकिौती पुत्री है। 

A और O नर्र्ानहत युगि िहीं हैं। Q का पुत्र, Q के ब्रदर-इि-

िॉ के दायीं ओर तीसरे स्थाि पर बैठा है। R नर्र्ानहत िहीं है। 

N, P का निकटतम पड़ोसी िहीं है।  

 

Q3. O का Q स ेक्या सांबांध ह?ै  

(a) मााँ  

(b) नपता  

(c) दादी  

(d) सास  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q4. निम्ननिनित में स ेकौि, Q के पतु्र के दायीं ओर दसूरे स्थाि 

पर बठैा ह?ै  

(a) Q की मााँ   

(b) B का नपता  

(c) N का नपता  

(d) N का भाई  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q5. P और Q की बहि के बीच दकति ेव्यनक्त बठेै हैं?  

(a) एक  

(b) दो  

(c) तीि से अनधक  

(d) कोई िहीं  

(e) तीि  

 

Q6. निम्ननिनित में स ेकौि B की मााँ ह?ै  

(a) P 

(b) M 

(c) O 

(d) R 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q7. निम्ननिनित में स ेकौि, Q के ब्रदर-इि-िॉ के ठीक दायीं 

ओर बठैा ह?ै  

(a) M 

(b) Q 

(c) R 

(d) N 

(e) O 
 

Directions (8-11): िीच ेददए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथि 

ददए गए हैं उसके बाद पर कुछ निष्कर्षव ददए गए हैं। आपको 

ददए गए कथिों को सत्य माििा ह ैभि ेही र्ह सर्वज्ञात तथ्यों 

नभन्न प्रतीत होत ेहों। सभी निष्कर्षों को पदिए और दफर तय 

कीनजय ेदक ददए गए निष्कर्षो में स ेकौि-सा/स ेनिष्कर्षव ददए गए 

कथिों का तकव सांगत रूप स ेअिुसरण िहीं करता ह,ै सर्वज्ञात 

तथ्यों की अर्हिेिा करत ेहुए। उत्तर दीनजय:े 

 

Q8. कथि :  

सभी SBI, RBI है  

कुछ RBI,UBI है  

सभी UBI,  BOB है  

कुछ BOB, PNB िहीं है  

निष्कर्षव:  

I. कुछ BOB, RBI है   

II. कुछ UBI, PNB िहीं है  

III. सभी PNB के BOB होिे की सांभार्िा है  

(a) I और II दोिों 

(b) केर्ि I 

(c) II और III दोिों 

(d) केर्ि II 

(e)  सभी अिुसरण करते हैं 

 

Q9. कथि:  

कुछ सेकें ड्स घांटे हैं  

कुछ घांटे नमिट है   

केर्ि घनड़यााँ नमिट है  

कुछ घनड़यााँ डायि है  

निष्कर्षव:  

I.  कुछ डायि घांटा िहीं है यह एक सांभार्िा है  

II. कुछ नमिट सेकेण्ड है  

III. सभी सेकें ड्स घनड़यााँ हैं  

(a)  I और II दोिों  

(b) केर्ि I 

(c) II और III दोिों  

(d) केर्ि II 

(e) I और III दोिों 

 

Q10. कथि:  

सभी िेिोर्ो, ऑिर है   

कुछ ऑिर, मोटो है  

सभी मोटो, सैमसांग है  

सभी मोटो, हार्ेई है  
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निष्कर्षव:  

I. कुछ िेिोर्ो, हार्ेई है   

II. कुछ सैमसांग, हार्ेई िहीं है  

III. कुछ िेिोर्ो की ऑिर िहीं होिे की सम्भार्िा है  

(a)  I और II दोिों  

(b) केर्ि I 

(c) II और III दोिों  

(d) केर्ि II 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q11. कथि: 

सभी िेिोर्ो ऑिर है  

कुछ ऑिर मोटो है  

सभी मोटो सैमसांग है 

सभी मोटो हार्ेई िहीं है  

निष्कर्षव:  

I. कुछ िेिोर्ो सैमसांग है  

II. कुछ सैमसांग हार्ेई िहीं है  

III. कुछ िेिोर्ो की हार्ेई िहीं होिे की सांभार्िा है 

(a)  I और II दोिों   

(b) केर्ि I 

(c) II और III दोिों  

(d) केर्ि II 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (12-16): निम्ननिनित जािकारी का 

ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजय ेऔर िीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर 

दीनजय:े 

 

दो समािाांतर पांनक्तयों में दस व्यनक्त एक-दसूरे की ओर उन्मुि 

होकर बैठे हैं। A, B, C ,D और E पांनक्त-1 में दनक्षण ददर्ा की ओर 

उन्मुि होकर बैठे हैं। P, Q, R, S और T पांनक्त-2 में उत्तर ददर्ा 

की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं। उिमें से प्रत्येक का र्ेति अिग-

अिग है अथावत् 6k, 7k, 8k, 9k, 10k, 12k, 15k, 18k, 19k, 

20k, िेदकि आर्कयक िहीं दक समाि क्रम में हो। E और C के 

बीच दो व्यनक्त बैठे हैं, नजसका र्ेति दसूरा सबसे कम है। A, R 

की ओर उन्मुि िहीं है और सबसे अनधक र्ेति अर्जवत िहीं 

करता है। Q, P के दायें से दसूरे स्थाि पर बैठा है और या तो E 

या C की ओर उन्मुि िहीं है। R उस व्यनक्त की ओर उन्मुि है 

नजसका र्ेति 5 का गुणज है। B जो E का निकटतम पड़ोसी 

िहीं है, पांनक्त के दकसी एक अांनतम छोर पर बैठा है। T, जो B 

की ओर उन्मुि िहीं है और सबसे अनधक र्ेति अर्जवत िहीं 

करता है, र्ह P के बायें से दसूरे स्थाि पर बैठा है। A का र्ेति, 

B के र्ेति का दोगुिा है िेदकि 18k िहीं है। S नजसका र्ेति 

D के र्ेति से 1k कम है, र्ह T का निकटतम पड़ोसी िहीं है 

और 19k अर्जवत िहीं करता है। Q, S से अनधक और  E से कम 

र्ेति अर्जवत करता है, जो दसूरा सबसे अनधक र्ेति अर्जवत 

िहीं करता है। R, 8k र्ेति अर्जवत करता है। Q और P के र्ेति 

के बीच का अांतर 5k है।  

 

Q12. 12k र्तेि अर्जवत करि ेर्ाि ेव्यनक्त के बायें स ेदसूरे 

स्थाि पर कौि बठैा ह?ै 

(a) B 

(b) C 

(c) E 

(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q13. निम्ननिनित में स ेसबस ेअनधक र्तेि कौि अर्जवत करता 

है? 

(a) E 

(b) Q 

(c) P 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q14. S के सांबांध में निम्ननिनित में स ेकौि-सा असत्य ह?ै 

(a) S, C की ओर उन्मुि है  

(b) S का र्ेति, B के र्ेति से अनधक है  

(c) R, S के बायें से दसूरे स्थाि पर बैठा है  

(d) S पांनक्त के अांनतम छोर पर बठैा है  

(e) P, S का निकटतम पड़ोसी है 
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Q15. निम्ननिनित पाांच में स ेचार एक निनित रूप स ेसमाि 

हैं और एक समहू से सांबांनधत हैं। निम्ननिनित में से कौि-सा एक 

उस समहू स ेसांबांनधत िहीं है? 

(a) T-12k 
(b) A-19k 
(c) B-20k 
(d) R-7k 
(e) E-8k 

 

Q16. E के सांदभव में, निम्ननिनित में स ेकौि-सा सत्य ह?ै 

(a) E, A का निकटतम पड़ोसी है  

(b) E, P के निकटतम पड़ोसी की ओर उन्मुि है 

(c) E सबसे अनधक र्ेति अर्जवत करता है  

(d) E, C के दायें से तीसरे स्थाि पर बैठा है 

(e) P, E से कम र्ेति अर्जवत करता है 

 

Direction (17-20): निम्ननिनित प्रत्यके प्रश्न में ददए गए 

कथिों को सत्य माित ेहुए, िीच ेददए गए दो निष्कर्षों I और II 

में स ेकौि सा निनित रूप स ेसत्य ह ैऔर तदिसुार अपिा उत्तर 

दें। 

(a) यदद केर्ि निष्कर्षव I सत्य है 

(b) यदद केर्ि निष्कर्षव II सत्य है 

(c) यदद या तो निष्कर्षव I या II सत्य है 

(d) यदद ि तो निष्कर्षव I और ि ही II सत्य है 

(e) यदद निष्कर्षव I और II दोिों सत्य हैं 

 

Q17. कथि: S > D = F ≥ G ≥ H ≤ K, Y ≤ H = T 

निष्कर्षव I: S>Y II: S>T 

 

Q18. कथि: W ≥ E > R < T ≤ Y, Y ≤ U = I ≥ O 

निष्कर्षव I: R < I II: E > O 

 

Q19. कथि: X < C < V = B ≤ N, V > L = O ≥ U 

निष्कर्षव I: B ≤ O II: B < O 

 

Q20. कथि: X = F < Y > H = I ≥ O, F ≤ E = R 

निष्कर्षव I: Y > R II: Y ≥ R 

 

Direction (21-25): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि करें और िीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

सात व्यनक्त अिग-अिग महीिों अथावत् : माचव, मई, जूि, जुिाई, 

अगस्त, अक्टूबर, िर्ांबर में अिग-अिग परीक्षा देते हैं। O, 

एसएससी सीजीएि परीक्षा िहीं देता है। R, आईबीपीएस पीओ 

और एसएससी सीएचएसएि परीक्षा िहीं देता है। Q जो 

एसबीआई क्िकव  की परीक्षा िहीं देता है और S जो  31 ददिों 

के महीिे में परीक्षा िहीं देता है, के मध्य दो व्यनक्त पररक्षा देते 

हैं। र्ह व्यनक्त जो एसबीआई क्िकव  की परीक्षा देता है, र्ह P से 

ठीक पहिे और R के ठीक बाद परीक्षा देता है। र्ह व्यनक्त जो 

एसबीआई पीओ की परीक्षा देता है र्ह N के ठीक पहिे और M 

के ठीक बाद परीक्षा देता है। नजतिे व्यनक्त एसबीआई एसओ से 

पहिे परीक्षा देते हैं उतिे व्यनक्त एसएससी सीजीएि परीक्षा के 

बाद परीक्षा देते हैं। P, आईबीपीएस पीओ और आईबीपीएस 

क्िकव  परीक्षा िहीं देता है। 

 

Q21. निम्ननिनित में स े कौि-सा आईबीपीएस पीओ की 

परीक्षा देता ह?ै  

(a) Q 
(b) S 
(c) M 
(d) N 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q22. P स ेपहि ेदकति ेव्यनक्त परीक्षा देत ेह?ै 

(a) तीि  

(b) चार  

(c) पाांच  

(d) छह  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q23. निम्ननिनित में स ेकौि-सी परीक्षा O देता ह?ै 

(a) एसएससी सीएचएसएि  

(b) एसबीआई एसओ 

(c) एसबीआई क्िकव  

(d) एसबीआई पीओ 

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q24. निम्ननिनित में स ेदकस महीि ेमें R परीक्षा देता ह?ै 

(a) माचव  

(b) मई  

(c) जूि  

(d) िर्म्बर  

(e) इिमें से कोई िहीं  

 

Q25. निम्ननिनित में स ेकौि-सा सत्य ह?ै  

(a) M-आईबीपीएस पीओ-मई 

(b) N-आईबीपीएस क्िकव -जूि 

(c) O-एसबीआई एसओ -माचव  

(d) P-एसबीआई पीओ-जुिाई 

(e) Q-एसबीआई क्िकव -अगस्त 
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Direction (26-27): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि कीनजय ेऔर िीच ेददए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजय:े  

पाांच व्यनक्तयों को उिके भार के अिुसार घटते क्रम में बायें से 

दायें व्यर्नस्थत दकया जाता है। नजस व्यनक्त का भार 20 दकग्रा 

है, र्ह C से हल्का है। D, C से 12 दकग्रा हल्का है। B, E से भारी 

है, जो A से भारी है। D से केर्ि एक व्यनक्त हल्का है। C, E से 

भारी है। A और E का भार सम सांख्याएां िहीं है। C सबसे भारी 

िहीं है। 

 

Q26. दकति ेव्यनक्त, E स ेभारी हैं? 

(a) कोई िहीं  

(b)दो  

(c) तीि  

(d) एक  

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता  

 

Q27. E का सांभानर्त भार क्या हो सकता है? 

(a) 35 
(b) 29 
(c) 37 
(d) 18 
(e) 6 
 

Direction (28-29): निम्ननिनित निदेर्ों का ध्यािपरू्वक 

अध्ययि कीनजए और िीच ेददए गए प्रश्नों के उतर दीनजए।  

महत्र्पूणव प्रश्नों के नर्र्षय में निणवय करिे में, यह अपेनक्षत है दक 

अभ्यथी ‘प्रबि’ और ‘कमजोर’ तकव  जो प्रश्न से सम्बनन्धत है उिके 

मध्य निणवय िेिे में सक्षम हो। कमजोर तकव  प्रश्न के तुच्छ पहिुओं 

से सांभर्त प्रत्यक्ष रूप से सम्बनन्धत िहीं हो सकते है। िीचे ददए 

गए प्रत्येक प्रश्न के बाद दो तकव  I और II ददए गए हैं। आपको 

निणवय िेिा है कौि सा तकव  ‘प्रबि’ है और कौि सा ‘कमजोर’। 

अपिा उत्तर दीनजए:  

(a) यदद केर्ि तकव  I प्रबि है  

(b) यदद केर्ि तकव  II प्रबि है  

(c) यदद या तकव  I या तकव  II प्रबि है  

(d) यदद ि तो तकव  I और ि तकव  II प्रबि है  

(e) यदद तकव  I और II दोिों प्रबि हैं  

 

Q28. कथि: क्या समय से पहिे भांग की जािे र्ािी 

नर्धािसभा के प्रार्धाि में सांर्ोधि दकया जािा चानहए?  

तकव : 

I. हाां, कई अर्सरों पर अपिे स्र्ाथों को पूरा करिे के निए 

सत्तारूि सरकारें द्वारा इस प्रार्धाि का प्रयोग दकया जाता है।  

II. िहीं, सांर्ैधानिक दानयत्र्ों और मािदांडों को पूरा करिे के 

निए, कभी कभी समय से पहिे नर्धािसभा को घांटे भर के निए 

नर्घरटत करिे की आर्कयकता होती है।  

 

Q29. कथि: क्या केर्ि प्रनतनित गैर सरकारी सांगठिों को ही 

सार्वजनिक नर्तरण प्रणािी कायवक्रम (PDS) के तहत जिता 

को र्स्तु नर्तररत करिे के निए अनधकृत दकया जािा चानहए?  

तकव : 

I. हाां, यह कदम कायवक्रम को और अनधक प्रभार्ी ढांग से िागू 

करिे के निए उपयोगी होगा और सार्वजनिक नर्तरण प्रणािी 

के तहत र्स्तुओं की आपूर्तव की कािाबाजारी जैसी नर्नभन्न 

समस्याओं पर िजर रिी जा सकेगी।  

II. हााँ, गैर सरकारी सांगठिों िे कई अर्सरों पर सरकार की 

मदद की है। 

 

Directions (30): निम्ननिनित प्रत्यके प्रश्न में, एक कथि के 

बाद दो निष्कर्षव I और II ददए गए हैं। 

उत्तर दीनजय-े  

(a) यदद केर्ि निष्कर्षव I अिुसरण करता है 

(b) यदद केर्ि निष्कर्षव II अिुसरण करता है 

(c) यदद या तो I या II अिुसरण करता है 

(d) यदद ि तो I और ि ही II अिुसरण करता है; तथा 

(e) यदद I और II दोिों अिुसरण करते हैं 

 

Q30. कथि: हम दनुिया भर में अग्रणी सांस्थािों द्वारा उपयोग 

दकए जािे र्ािे कुछ सर्ोत्तम और प्रभार्ी नर्क्षण अभ्यासों का 

अिुपािि करते हैं’- एमएि सांस्थाि के एक प्रोफेसर का एक 

कथि। 

निष्कर्षव: 

I. एम. एि. सांस्थाि दनुिया के अग्रणी सांस्थािों में से एक है 

II. दनुिया के प्रमुि सांस्थािों द्वारा नजसका भी अिुपािि दकया 

जा रहा है र्ह निनित रूप से अच्छा और उपयोगी होगा।  
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Solutions 
 

S1. Ans.(d) 

Sol. All the statement except (d), cannot be 

assumed from the given statement as data provided 

in the statement is not enough to assume the 

increase or decrease in NPA from the previous year 

also it is not clear whether NPA is the only cause of 

pain to banking sector. Further we also cannot 

assume from the given statement that steps taken 

by the government are not enough or some other 

sector is performing better than it. But it can be 

clearly assumed from the given statement that after 

the proper implementation of the policies and 

reforms there will be some improvement in the 

condition of the banking sector. 

 

S2. Ans.(a) 

Sol. Only statement (a) can be deduced from the 

given statement as by burning the coal the 

concentration of its particles is increased which 

lead to excessive amount of air pollution. But for 

others (b) and (e) can be assumed but cannot be 

deduced. While for (c) and (d) the amount of 

average rainfall and its consistency in not directly 

given in the statement.  

 

Solutions (3-7): Step 1:- From the given 

conditions, first we will establish the blood relation 

among the eight members of the family who all are 

related to Q in a certain way, Q sits third to the left 

of his mother-in-law from this statement it is clear 

that Q is a male. B is the grandson of A, N is the aunt 

of B. N is the only daughter of M. A and O is not the 

married couple. O has only one son. O is the mother 

of R. Son of Q sits third to the right of Q’s brother-

in-law. R is not married. From this given condition 

N is sister of Q. Q is married to P who is sister of R. 

A is husband of M who is the mother of N. P is 

married to Q. 

Blood Relation Tree 

 

Step 2: - Using the given conditions, Q sits third to 

the left of his mother-in-law, who sits second to the 

left of sister of R (i.e. P). N is not the immediate 

neighbour of P. A who sits third to the right of N. So, 

there will be two possible cases. In which N sits 

either on the immediate left or on immediate right 

of Q. 

 
Step 3 :- From the remaining conditions, M sits on 

the immediate left of brother in law of Q (i.e. R). So 

case 1 will be eliminated as there is no possible 

sitting for M and R. Now continuing with case 2, Son 

of Q (i.e. B) sits third to the right of Q’s brother-in-

law (i.e. R) from these condition we get our final 

solution. 

 
 

S3. Ans.(d) 

S4. Ans.(c) 

S5. Ans.(e) 

S6. Ans.(a) 

S7. Ans.(b) 

 

S8. Ans.(d) 

Sol. 
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For I- From the venn diagram it is clear that some 

part of BOB is in RBI. Hence, the conclusion I 

follows. 

For II- Since there is no direct relation between the 

elements UBI and PNB and only some part of BOB 

is not PNB. Therefore, we cannot conclude that 

some UBI is not PNB. 

For III- Since it is given that some BOB is not PNB, 

nothing has been mentioned about some/ all PNB 

being or not being BOB, hence possibility case will 

hold true. Hence, the given conclusion is satisfied. 

 

S9. Ans.(c) 

Sol. 

 
For I- Since there is no direct relation between the 

elements dial and hour, So, possibility case will hold 

true. Therefore we can conclude that some dial is 

not hour is a possibility. 

For II- Since there is no direct relation between the 

elements minutes and  second. Therefore, we 

cannot conclude that some minutes are second. 

For III- Since there is no direct relation between the 

elements watches and  second. Therefore, we 

cannot conclude that all seconds are watches. 

 

S10. Ans.(e) 

Sol. 

 
For I- Since there is no direct relation between the 

elements Lenovo and  Huawei. Therefore, we 

cannot conclude that some Lenovo is Huawei. 

For II- From the venn diagram, it is clear that some 

Samsung is Huawei. Therefore negative case of the 

same cannot be concluded. Hence conclusion II 

does not follows. 

For III- From the venn diagram , it is clear that all 

Lenovo is honor. Hence the conclusion some 

Lenovo is not honor is a possibility cannot be 

concluded. 

 

S11. Ans.(b) 

Sol. 

 
For I- Since there is no direct relation between the 

elements Lenovo and  Samsung. Therefore, we 

cannot conclude that some Lenovo is Samsung. 

For II-Since all moto is Samsung and some moto is 

not Huawei, there fore we can conclude that some 

Samsung is not Huawei. 

For III- Since, there is no relation between Lenovo 

and Huawei and a negative conclusion with 

possibility can hold true. Hence, the conclusion III 

follows. 

Directions (12-16): 

There are two persons sitting between E and C 

whose salary is second lowest means C is getting 7k. 

B who is not an immediate neighbor of E is sitting 

at one of the extreme ends of the line. So, there are 

two cases: 
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Q is sitting second to the right of P and is not facing 

either E or C. T who is not facing B and is not getting 

the highest salary is second to the left of P. So case-

2 is eliminated.  S who is getting 1k lesser than the 

salary of D is not an immediate neighbor of T and is 

not getting 19k.  A is not facing R and do not earn 

the highest salary. R is getting a salary of 8k. So the 

sitting arrangement is: 

 
R is facing the person whose salary is a multiple of 

5. S is getting 1k lesser than the salary of D but not 

19k means D is getting 10k and S is getting 9k. 

Salary of A is double the salary of B but not 18k 

means A is getting 12k and B is getting 6k. Q is 

getting salary more than S and less than E who is 

not getting the second highest salary. Difference 

between the salaries of Q and P is 5k means Q is 

getting 15k and P is getting 20k. E is getting 18k and 

T is getting 19k. Final arrangement: 

 
 

S12. Ans.(a) 

S13. Ans.(c) 

S14. Ans.(d) 

S15. Ans.(e) 

S16. Ans.(d) 

 

S17. Ans.(e) 

Sol. I: S>Y (True) II: S>T (True) 

 

S18. Ans.(a) 

Sol. I: R < I (True) II: E > O (False) 

 

S19. Ans.(d) 

Sol. I: B ≤ O (False) II: B < O (False) 

 

S20. Ans.(d) 

Sol. I: Y > R (False) II: Y ≥ R (False) 

 

Solutions (21-25): Two persons are giving exam 

between Q who doesn’t give SBI Clerk exam and S 

who doesn’t give exam in the month of 31 days. 

Here, we get two possibilities i.e. Case 1 and Case 2. 

Person who gives SBI Clerk exam gives just before 

P and just after R.  

 Case 1  Case 2  

Months Persons Exams Persons Exams 

March   R  

May R   
SBI 

Clerk 

June S 
SBI 

Clerk 
P  

July P  Q  

August     

October Q    

November   S  

Person who gives SBI PO exam gives just before N 

and just after M. Here, Case 2 is ruled out. There are 

as many persons are giving exam before the person 

who gives SBI SO exam as after the person who 

gives SSC CGL exam. O doesn’t give SSC CGL exam. 

R doesn’t give IBPS PO and SSC CHSL exams. P 

doesn’t give IBPS Po and IBPS Clerk exams. So, the 

final arrangement will be: - 

Months Persons Exams 

March O SBI SO 

May R IBPS Clerk 

June S SBI Clerk 

July P SSC CHSL 

August M IBPS PO 

October Q SBI PO 

November N SSC CGL 

 

S21. Ans.(c) 

S22. Ans.(a) 

S23. Ans.(b) 

S24. Ans.(b) 

S25. Ans.(c) 
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Solutions (26-27): 

 
 

S26. Ans.(b) 

S27. Ans.(b) 

 

S28. Ans.(c) 

Sol. Either Argument I or II is strong because many 

times ruling government misuse it while 

sometimes dissolving the assembly becomes the 

need of the hour. 

 

S29. Ans.(a) 

Sol. Argument I is strong because it will reduce the 

problem of black marketing of commodities 

supplied under PDS. Argument II is not strong 

because it is not directly related with the statement. 
 

S30. Ans.(b) 

Sol. The statement hints at following the practices 

used by leading institutes as a positive feature of 

the MN. Institute. So, only II follows while I does 

not. 

Hence, the answer is (b). 
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